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Введение
Гитара — это струнный щипковый музыкальный инструмент, известный с глубокой древности и один из немногих музыкальных инструментов, которые не только сохранился, но и развивается. И понятны стремления не только российских, но и зарубежных гитаристов превратить гитару  в полноценного партнера других инструментов, а ее репертуар обогатить великими сочинениями.  

Особенности развития классической гитары в контексте музыкального исполнительства (как европейского, так и российского) сходны с историей других академических инструментов (фортепиано, скрипка и др.). Профессиональное гитарное искусство обладает обширным оригинальным репертуаром, включающим произведения различных эпох и стилей, а система профессионального обучения — основами методики преподавания игры на инструменте.
Цель данной методической работы – проанализировать теоретические аспекты формирования гитарно-исполнительской школы и сделать сравнительный анализ школ игры на классической гитаре.
 Знание роли гитары в истории музыкальной культуры и предпосылок создания гитарно - исполнительских школ помогает педагогу в процессах самообучения и самоорганизации. Таким образом, применение,  использование различных школ игры на классической гитаре необходимы в деятельности педагога-музыканта. Повышается результативность обучения и, главное, повышается интерес учащихся к музыкальным занятиям.
Исходя из цели работы можно сформулировать следующие задачи исследования:
1. Изучить историю возникновения гитары.
2. Проанализировать предпосылки создания гитарно-исполнительской школы в контексте общеевропейского искусства.
3. Произвести сравнительный анализ школ игры на  классической гитаре.
1. История возникновения гитары
В истории каждого музыкального инструмента складывается его образ, чем – то напоминающий амплуа актера: ворчливый фагот часто похож на стареющего аристократа, какого-нибудь графа Альмавиву, а нежная и немного капризная скрипка – примадонна оперы – на юную Розину или Джульетту. Свой образ имеет и гитара. Он не отделим от зноя южных серенад («с гитарой и шпагой я здесь под окном») или уютной камерности аристократического салона. Но где бы мы, ни встретили в прошлом гитару – в шумном веселии цыганского ансамбля или скромной тихой гостиной петербургского чиновника,  везде она сопровождала исполнение песен, романсов и тем самым выполняла функцию аккомпанемента с его характерной гомофонной фактурой. Конечно, включение гитары в ансамбль, а также концертная форма исполнительства, в значительной степени обогатила этот образ, придав ему виртуозный блеск и глубину музыкального выражения, что позволило гитаре стать инструментом классической традиции. Но все, же природа гитары внутренне как бы сопротивлялась воплощению полифонического многоголосия, без которого немыслима классическая музыка. И даже наличие отдельных оригинальных сочинений этого рода и переложений для гитары фуг, инвенций, полифонических прелюдий, написанных для клавишных инструментов, не могло изменить представления о гитаре, как инструменте не полифоническом по своим возможностям [1].  

Хотя родословная гитары, как утверждают историки, начинается с Востока, родиной современной гитары несомненно следует считать Испанию. Именно здесь лютня, а затем виуэла дали основу для рождения нового инструмента, ставшего истинно народным по популярности. Стендаль ярко иллюстрирует любовь простых испанцев к гитарной музыке в следующем эпизоде:

«Подошел слепой, сел на скамью перед гостиницей, настроил свою гитару и стал напевать. Вдали показалась служанка, шедшая с сосудом вина на голове. Услышав музыку, она начала двигаться в такт, потом слегка подпрыгивать и, наконец, подойдя к играющему, уже танцевала по-настоящему. Она поставила кувшин и стала плясать вовсю. Конюх, проходивший по двору с вьюком для мула, сложил свою ношу и начал плясать. Словом, меньше чем через полчаса вокруг слепого плясали уже тринадцать испанцев. Они не обращали никакого внимания друг на друга. Галантности не было и в помине: каждый, казалось, плясал для себя и чтобы доставить удовольствие только себе». [1].  

 Испания дала миру лучших гитаристов-исполнителей, композиторов и педагогов. Интересно, что лучшие произведения для гитары написаны гитаристами, потому что невозможна композиция для гитары без знания всех возможностей этого инструмента,  без владения искусством игры на гитаре.

 Из Испании гитара проникла во все страны Европы, и нет сейчас в мире инструмента более популярного. В свое время, такие  выдающиеся скрипичные мастера XVIII века как Антонио Страдивари и Джованни Гваданьини  изготавливали гитары. В общем, этот инструмент был доступен всем, он  был легок и портативен, красив по звучанию и универсален — мог быть солирующим или аккомпанирующим. За время своего развития гитара усовершенствовалась конструктивно и достигла хорошей звучности. Контингент любителей гитары очень неоднороден. Авторы песен шансонье аккомпанируют себе, как правило, на гитаре: уж очень соблазнительна та легкость, с которой можно научиться простейшему гитарному аккомпанементу. Гитаре поверяет свои тайны влюбленный, без гитары не трогается в путь уважающий себя турист, гитаре посвящаются песни и стихи, а хорошие музыканты посвящают гитаре свои жизни, ибо это очень трудно — стать настоящим гитаристом. Своеобразие игры народных гитаристов тонко уловила в своем стихотворении замечательная поэтесса Марина Цветаева:

«Начинается плач гитары. Разбивается чаша утра. Начинается плач гитары. О, не жди от нее молчанья, не проси у нее молчанья! Неустанно гитара плачет, как вода по каналам — плачет, как ветра над снегами — плачет, не моли ее о молчанье! Так плачет закат о рассвете, так плачет стрела без цели, так песок раскаленный плачет о прохладной красе камелий. Так прощается с жизнью птица под угрозой змеиного жала. О гитара, бедная жертва пяти проворных кинжалов» [2].  

К середине XIX века  гитарное искусство Западной Европы было в упадке. Ф. Шуберт и Г. Берлиоз, кстати сказать, отлично игравшие на гитаре и отмечавшие ее ценные качества,- последние крупные имена, чья музыкальная деятельность была связана с гитарой. Далее, можно отметить редкое, преимущественно в колористическом отношении, использование гитары в отдельных оперных произведениях (Вебер, Гуно, Массне, Верди и другие) и ряд незначительных пьес для гитары.

Причиной падения интереса к гитаре был не столько относительно слабый звук инструмента, сколько усложнившиеся средства музыкальной выразительности. Исполнение сложных по фактуре произведений как сольных, так и аккомпанементов оказывалось для гитары недоступным. Известные композиторы для гитары не писали. Перед гитаристами вплотную стала проблема расширения репертуара. За отсутствием оригинальных пьес, использующих специфические особенности гитарного звучания, они пошли по линии гитарных переложений произведений, предназначенных для исполнения на других инструментах, главным образом фортепьянных (сонаты Бетховена и другие). Достигнуть больших успехов на этом пути, естественно, не удалось. Пытаясь увеличить гармонические возможности инструмента, гитаристы начали прибегать к увеличению количества струн на гитаре. Увеличение количества струн вызывало необходимость расширения грифа, что неизбежно затрудняло технику игры, создание же дополнительного грифа с несколькими басовыми струнами делало инструмент громоздким; диапазон расширялся незначительно, использовались обычно лишь пустые басовые струны, акустические свойства ухудшались, техника еще более затруднялась.
       Другая попытка приспособления гитары к исполнению сложных произведений - отказ от нее как сольного инструмента и применение в дуэте со второй гитарой, иногда строившейся на кварту или терцию выше обычной (кварт- или терцгитара). По такому пути, например, пошел Сихра в более поздний период своей деятельности. Однако такое сужение и ограничение гитары возможностями только ансамблевого исполнения не могло удовлетворить гитаристов.

 Наконец, гитара использовалась и как сольный инструмент с сопровождением фортепьяно, к чему прибегали некоторые западные и русские гитаристы. Однако и в этом случае использование гитары было неполноценным. Ее гармонические возможности сводились к минимуму, по мелодической же выразительности она явно уступала таким певучим инструментам, как скрипка и некоторые другие.

Одним словом, ни один из упомянутых путей не давал выхода из репертуарного кризиса, в котором оказалась гитара, к середине XIX века во многих странах мира.

Только в Испании популярность гитары как истинно народного инструмента была по-прежнему велика. Именно Испания стала источником возрождения искусства игры на шестиструнной гитаре. Гитара и испанская музыка — почти синонимы, свидетельство их неразрывной связи.

Гитара XIX века значительно меньше по размеру, играть на ней легче, поскольку натяжение струн слабее и они ближе к грифу. Звук более певучий, напоминающий звучание лютни. Исполнитель на классико-романтической гитаре крайне скупо пользовался динамикой, и почти не разнообразил тембровое звучание инструмента. Можно сказать, что в XIX веке была заложена серьезная профессиональная база для того стремительного скачка, который произошел в середине XX века, когда гитара стала инструментом концертным [2].  

В XX веке репертуар для гитары существенно расширился, как за счет современных произведений, написанных специально для нее, так и путем переложений для гитары музыки предыдущих эпох. Гитаристы стали играть лютневую музыку, сонаты и партиты Баха, произведения испанских и латиноамериканских авторов. Появилось множество новых приемов и штрихов, частично пришедших из народных школ. 

Существенно изменилась техника игры, в связи, с чем усилились ее динамические и выразительные возможности. В начале XXI века  новые возможности музыкальных компьютерных программ вывели на высокий уровень   развитие гитарного искусства. [3]. 
2. Предпосылки создания гитарно-исполнительской школы
Первым классиком испанской музыки нового времени стал пианист и композитор Исаак Альбенис, яркий представитель нового направления национальной музыки. Он создает произведения, привлекающие общее внимание свежестью народного мелоса и ритмики. Основой их является народное гитарное искусство, что особенно сказывается на многих фортепьянных пьесах Альбениса, представляющих собой как бы обработки гитарных оригиналов, например, Asturias (Легенда), Cádiz (Кадиз).  Еще большее внимание уделяют гитаре Энрико Гранадос (1867—1916) и Мануэль де Фалья (1876—1946), создающие оригинальные пьесы для гитары [2].  

Основоположником нового периода гитарного искусства в Испании является испанский гитарист Франсиско Тарреги-Эшеа. Он принадлежал к тем артистам, которые не выбирают профессию, - гитара была его судьбой.

Таррега родился в маленьком валенсийском городке Вилла-Реаль-де-лос-Инфантес. Его увлечение гитарой началось с того дня, как он услышал игру народного музыканта - слепого гитариста Мануэля Гонсалеса, известного по всей Валенсии под именем "морского льва".

Несмотря на увлечение гитарой, Таррега окончил Мадридскую консерваторию по классу фортепьяно. Это произошло лишь потому, что ни в Барселонской, ни в Мадридской консерваториях в то время не было класса гитары. И у Тарреги не было другого выбора, как поступить в класс фортепьяно. Однако, «измена» гитаре обернулась для нее счастьем - Таррега стал высокообразованным музыкантом. Вскоре он уже посетил с концертами все крупные города Испании, а затем и Европы, завоевав успех и признание. Вернувшись в 1881 году в Испанию, Таррега продолжал концертировать и всецело посвящал себя своему инструменту. Он сочинял, перекладывал для гитары произведения знаменитых композиторов - Шопена, Баха, Бетховена, не забывая своих соотечественников - Альбениса, Гранадоса. Наиболее известными произведениями Тарреги считаются «Воспоминания об Альгамбре», «Арабское каприччо» и «Арагонская хота» с вариациями[4].  

Именно Франсиско Тарреге Испания обязана началом возрождения гитарного искусства. Его считают отцом современной классической гитары.

Несмотря на открытые Таррегой новых возможностей гитары, композиторы начинают от нее уходить после его смерти в 1909 году, что приводит к серьезному кризису репертуара, вызывающему разочарованность у гитаристов. Со смертью Тарреги не только уходит «лучший исполнитель всех времен», но и заканчивается эра композиторов-виртуозов; для гитары снова наступает сложный период. Лишь ученики Тарреги и некоторые любители продолжали поддерживать престиж своего инструмента.

Достигнув полного расцвета, музыкальное искусство Испании с приходом к власти генерала Франко начинает падать. Лучшие музыканты эмигрируют. Гитарная музыкальная эстафета передается в страны Латинской Америки, где, как и в Испании, гитара всегда имела самое широкое распространение в народном музицировании. Здесь создается ряд ценных гитарных произведений, основой которых становится аргентинский, бразильский, чилийский, кубинский и мексиканский фольклор. Обучение игре на гитаре приравнивается там к обучению игре на других музыкальных инструментах.

3. Сравнительный анализ школ игры на классической гитаре 

В XX веке репертуар для гитары существенно расширился, как за счет современных произведений, написанных специально для нее, так и путем переложений для гитары музыки предыдущих эпох. Гитаристы стали исполнять лютневую музыку, сонаты и партиты И.С. Баха, произведения испанских и латиноамериканских авторов. Во всем мире сейчас пишут много музыки для гитары, так что репертуар современного гитариста постоянно расширяется. «В нашей стране, в учебных заведениях ДШИ, СУЗ, ВУЗ – основная часть изучаемого репертуара приходится на классический гитарный период (старинная музыка блистает в большинстве своем переложениями с других инструментов, хотя и есть образчики высокого полифонического мастерства – С. Де Мурсия, Г. Санз)». По сравнению с XIX веком существенно изменилась техника игры, в связи с чем, усилились ее динамические и выразительные возможности. Кроме того, появилось множество новых приемов и штрихов, частично пришедших из народных школ, частично из музыкального авангарда [5]. Таким образом, гитара XIX века настолько отличается от современной классической гитары, что это, можно сказать, почти другой инструмент, и школа М. Каркасси представляет для нас интерес исключительно исторический. 
 «Школа» Э. Пухоля представляет собой подробное исследование всех трудностей, с которыми сталкивается обучающийся игре на гитаре, и, что особенно важно, в ней даются рецепты преодоления этих трудностей. Каждый этап овладения инструментом подробно описан автором и проиллюстрирован большим количеством упражнений этюдов и пьес, принадлежащих перу Э. Пухоля. Следует отметить художественную ценность музыкального материала школы, в котором нашло отражение мастерство Пухоля-композитора. 

«Школа» состоит из трех частей, включающих в себя четыре курса, отражающие этапы формирования профессионального гитариста [6].
Таким образом, в «Школе» Э. Пухоля, подробно, и, если можно так выразиться, анатомически точно, описана техника игры на гитаре и пути  возможности приобретения этой техники. В то же время, несколько удручает полное отсутствие эмоциональной и художественной составляющей музыкального исполнительства. Хотя автором рекомендуется сочетать работу над его «Школой» с исполнением произведений других авторов, в выбор этих произведений он предоставляет ученику практически полную свободу, а, следовательно, основную роль в воспитании будущего гитариста он отводит все же собственным композициям. Сочинения Пухоля достаточно интересны, они основаны на испанском фольклоре, и в них учитываются возможности гитары. Но они несколько однообразны стилистически, а, следовательно, если основываться в обучении преимущественно на произведениях данного автора, то эмоциональное развитие учащегося неминуемо пострадает. Если к тому же ученик-ребенок, то на него окажет отрицательное воздействие одно, лишь беглое прочтение содержания, так как в нем говорится исключительно о работе пальцев, и ни слова о самой музыке. Учащийся, прочтя, к примеру, такое название, как «Исполнение арпеджио из трех звуков с одновременным защипыванием басовой струны большим пальцем при извлечении первого звука арпеджио», испугается и закроет книгу, чтобы не открывать ее больше никогда. На наш взгляд, в обучении музыке первичным является эмоциональное начало. Ученик должен понимать и чувствовать музыку, которую он играет. Упражнения, этюды и пьесы Э. Пухоля, несмотря на профессионализм и композиторскую одаренность их автора, не могут служить репертуарной основой для начинающего, так как они сложны технически, с трудом запоминаются наизусть и однообразны по своей стилистике. В то же время, рассматриваемая школа является прекрасным пособием для развития техники игры, основанной на принципах испанской школы XX века [5].
«Школа игры на шестиструнной гитаре» П. Агафошина, представляет собой методическое пособие, состоящее из четырех частей. Первая часть включает в себя описание постановки рук, первоначальные упражнения, на гитаре, а также  сведения по теории музыки [6]. Оригинальность идеи Агафошина заключается в том, что любое положение из области теории немедленно закрепляется на практическом материале. Так, понятия тон и полутон объясняются им на примере гитарных ладов, а не на клавиатуре фортепиано, как это делается на уроках сольфеджио. Постановка правой руки дана в упражнениях 1,2,3,4, упражнения 5 и 6 посвящены постановке левой руки. После параграфа «Нотная запись» появляются первые упражнения, которые можно сыграть по нотам. Далее автор твердо придерживается следующего принципа: сначала давать теоретическое правило, потом закреплять его на практике.
Действительно, в «Школе» представлена продуманная и последовательная методика обучения игре на гитаре. Приемы игры на ней, а также сведения теоретического характера даны подробно, сложность упражнений и пьес постепенно нарастает по мере приобретения обучаемым необходимых знаний и умений. Все гитарные приемы тщательно описаны и даны вначале в виде упражнений, а затем закреплены на специально подобранном музыкальном материале. Нельзя не согласиться с принципом формирования репертуара, который на каждом этапе обучения имеет свои особенности. Так, для первоначального этапа освоения инструмента Агафошин отдает предпочтение пьесам, написанным гитаристами классической школы XIX века, поскольку по своей стилистике, форме и «удобству» исполнения они идеально подходят для начинающих. Далее, автор расширяет репертуар за счет включения в него переложений, а также старинной музыки. Таким образом, музыкальный вкус учащегося растет, и его кругозор расширяется. В то же время, исполняя огромное количество этюдов на различные виды техники из III части, приобретается солидный технический багаж и необходимая выносливость, которая делает доступным исполнение произведений, составляющих IV часть. Именно здесь обучаемый встречается с репертуаром, являющимся вершиной для гитариста, а именно с произведениями И.С. Баха, а также с музыкой, написанной представителями испанской школы XX века. 

В то же время нельзя ни отметить, что первоначальный этап обучения освещен недостаточно подробно. В «Школе» практически отсутствуют легкие и удобные постановочные упражнения, необходимые для того, чтобы учащийся смог приспособиться к гитаре. А ведь от этого зависит и правильная постановка рук, и удобство при игре, а главное – сила и качество звука. Чтобы учиться по «Школе» Агафошина, надо обладать идеальной приспособляемостью к инструменту, то есть природной музыкальностью, прекрасными физическими данными (большими, сильными руками), а также незаурядной силой воли и целеустремленностью. Кроме того, необходимо иметь большой запас свободного времени, так как авторские упражнения, представленные в I, а особенно во II части, при всей их методической полезности, громоздки по объему, сложны для разбора и тяжелы технически. А ведь излишняя сложность на начальном этапе, особенно в левой руке, может привести к тому, что учащийся привыкнет сильно напрягать руки, утратив, таким образом, необходимую двигательную свободу и легкость при игре. Недаром «зажатые» руки, это одна из серьезнейших проблем, и причина ее, как правило, в перегрузке левой руки на первом этапе обучения. [7, С. 30].

В «Школе игры на шестиструнной гитаре» А. Иванова-Крамского автором поставлена задача охватить период, начиная с самого первого этапа освоения инструмента (постановка рук, знакомство с приемами и т. п.), до уровня, примерно соответствующего I-II курсам музыкального училища [8]. Книга состоит из двух частей. Первая часть содержит теоретические сведения о гитаре, а также некоторые сведения из элементарной теории музыки, необходимые для того, чтобы учащийся, самостоятельно осваивающий инструмент, мог пользоваться нотами. Кроме того, в ней дается информация о постановке рук, способах звукоизвлечения, даются первоначальные упражнения, этюды и легкие пьесы. Открывает первую часть развернутые (почти три страницы) «Исторические сведения о гитаре. В них Иванов-Крамской подробно пишет о возникновении гитары, о ее эволюции. 
Начинать автор рекомендует с исполнения одноголосных мелодий на каждой струне. Эти мелодии-упражнения решают две задачи: практическую и теоретическую. Они, с одной стороны, учат играть, с другой, на их примере Крамской показывает разные правила из области теории музыки: например, как играть, считая вслух. Следует отметить наличие в методике блестящих и удобных в исполнении авторских пьес и обработок народных песен. II часть Школы посвящена темам Позиции и Аппликатуры и дается репертуарное приложение [8].
Еще одна «Школа» - это «Самоучитель игры на шестиструнной гитаре» Е. Ларичева,  является, на наш взгляд, пособием, по которому, действительно можно осваивать гитару (насколько это в принципе возможно без помощи педагога) [9]. Все авторские объяснения изложены понятным, доступным языком, при этом они не производят впечатления излишне затянутых. Представлена уникальная по краткости и лаконизму нотная система, так как всего на трех страницах текста автор приводит информацию о звуке (высота, длительность, громкость, тембр), о музыкальной системе (звукоряд, октава, нота, нотоносец, скрипичный ключ, диапазон, знаки переноса на октаву) и длительности нот (метр, ритм, такт, размер, пауза) [9, С.3]. 

На начальном этапе обучения гитариста существует следующая проблема: как совместить освоение нотной грамоты с техническим ростом учащегося? Здесь решается эта проблема следующим образом: ученику дается диатонический звукоряд, который следует заучить, два последующих упражнения основываются на этом звукоряде, а в дальнейшем следуют одноголосные мелодии, которые постепенно усложняются. 

Подобный подход весьма рационален и методически верен - пользуясь предложенной методикой, освоение нотной грамоты происходит параллельно техническому росту, и развитие начинающего гитариста будет гармоничным.

В учебнике подробно описан начальный период обучения, даны постановочные упражнения для правой и левой руки. Большое внимание уделено проблемам звукоизвлечения, даны описания необходимых приемов для работы над звуком. В связи с этим хотелось бы отметить, что последовательность работы над tirando и аpoyando, предложенная автором, не вызывает сомнения. Кроме того, нам представляется  удачными постановочные упражнения для левой руки, и сам принцип кажется правильным. Параллельно, в этой «Школе» рассмотрена теория музыки. Освещаются такие вопросы, как аппликатура, лига, точка, фермата, особые виды ритмического деления, знаки альтерации, интервалы, гаммы.

Таким образом, практически все выше рассмотренные «Школы», «Самоучители игре на гитаре», изданные в России в разные годы, сыграли определенную и важную роль в развитии российского гитарного искусства и методики обучения игре на гитаре. Многие их методические и педагогические положения актуальны и в настоящее время. 
Заключение
Несмотря на наличие достаточно большого количества «Школ» и «Самоучителей» по игре на гитаре, проблема подготовки учащихся-гитаристов на всех этапах их обучения является актуальной и нуждается в доработке  методической базы. Азы профессионального мастерства необходимо закладывать и воспитывать у учащихся с первых шагов знакомства с инструментом, и как справедливо заметил замечательный пианист и педагог И. Гофман: «Нет ничего опаснее для развития таланта, чем плохая основа!»
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